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Α΄ Κατανυκτικός Εσπερινός στον Μητροπολιτικό 
Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου Νεαπόλεως
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως

Το απόγευμα της Κυριακής 2 Μαρτίου 2025 ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως κ. Βαρνάβας 
χοροστάτησε στον Εσπερινό της Συγχωρήσεως ο οποίος 
τελέστηκε με κατάνυξη και ιεροπρέπεια στον Ιερό 
Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου Γεωργίου στη Νεάπολη.

Στον κατανυκτικό εσπερινό μίλησε με μεστό θεολογικό λόγο ο π. Ιωάννης 
Καραμούζης, ο Αρχιγραμματέας της Ιεράς Συνόδου:

«Σήμερα έχοντας ξεκινήσει το στάδιο της Μεγάλης Τεσσαρακοστής 
συγκεντρωθηκαμε εδώ για να μάθουμε τον τρόπο με τον οποίο θα πορευθούμε. 
Ακούσαμε από τα κατανυκτικά τροπάρια ότι η περίοδος που θα διανύσουμε 
ομοιάζει με πέλαγος. Πράγματι είναι μια μεγάλη περίοδος που δεν είναι πάντα 
ήρεμη. Ο αγώνας είναι δύσκολος. Η διψυχία του καθενός μας είναι η αιτία αυτής 
της δυσκολίας. Και επειδή καθένας μας είναι αδύναμος, μαζί με τον υμνωδό 
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βγάζουμε κραυγή μεγάλη κι εμείς προς τον Θεό.

Η κραυγή είναι χαρακτηριστικό του ανθρώπου από τη βρεφική ηλικία. Κάθε φορά 
που νιώθει ότι απειλείται θέλει να βγάζει κραυγή για να σωθεί.

Όμως αισθανόμαστε ότι κινδυνεύουμε πνευματικά, για να βγάλουμε κραυγή προς 
τον Θεό ή αισθανόμαστε αυτάρκεις; Ή βγάζουμε κραυγές από τον εγωισμό μας ο 
ένας στον άλλο; Οι άλλοι μας φταίνε. Έτσι νομίζουμε, ενώ είναι οι κραυγές του 
παλαιού ανθρώπου μέσα μας. Έρχεται όμως η Αγία Εκκλησία να μας πει ότι 
μπορούμε να μεταποιήσουμε τις άγριες κραυγές μέσα μας σε κραυγές προς το Θεό. 
Να κραυγάσουμε προς το Θεό, για να θεραπευτούμε.

Είναι η αντίστροφη πορεία από αυτήν που έκανε ο Αδάμ στον Παράδεισο.

Αυτήν την ευλογημένη περίοδο ας προσπαθούμε να βρούμε το εαυτό μας χωρίς 
απελπισία. Ας προσπίπτουμε στο έλεος του Θεού. Κι όλα αυτά θα λαμβάνουν χώρα 
μέσα στην Αγία Εκκλησία. Θα λέμε και θα ξαναλέμε το μεγάλο απόδειπνο, το Κύριε 



ελέησον, θα προστρέχουμε στις Προηγιασμένες Λειτουργίες για να κοινωνήσουμε, 
στους Χαιρετισμούς για να βρούμε παρηγοριά στην Παναγία, ώστε κι αν ο εαυτός 
μας μάς απογοητεύει, η Παναγία να μας παρηγορεί. Όμως πως μπορώ να ζητώ 
έλεος από τον Θεό, χωρίς να συγχωρώ τους άλλους; Πρέπει πάντα να μιμούμαστε 
το έλεος του Θεού ενθυμούμενοι τις ευεργεσίες του. Γι αυτό σήμερα έχουμε τον 
Εσπερινό της συγχωρήσεως, για να διαβούμε το πέλαγος της Μεγάλης 
Τεσσαρακοστής. Θυμόμαστε το περιστατικό του τυφλού ανθρώπου που κραύγαζε 
«Ιησού υιέ Δαυίδ, ελέησόν με». Για να αποζητάς το φως πρέπει να γνωρίζεις το 
σκοτάδι σου. Ας κραυγάζουμε κι εμείς: “Κύριε, μη αποστρέψεις το έλεος σου από 
το παιδί σου, γιατί θλίβομαι”.










